



Número  
10  
céntimos

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XIX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 1.º de Octubre de 1925

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

NÚM. 985

## Ante la ofrenda de la nueva Bandera al Batallón de Montaña

Emotiva y llena de ternuras es la ceremonia que, con motivo de la entrega y bendición de la nueva Bandera, tendrá lugar, el domingo día 4, en la Explanada de la Ciudadela.

Formadas todas las fuerzas de la Plaza, se situará frente al altar, como puesto de honor, el Batallón de Montaña.

Presidiendo a estas fuerzas, estará la vieja Bandera, como queriendo ofrendar sus postreros amores a los hijos amados.

Escortada... llegará al altar y subirá hasta él. Todos los Jefes y Oficiales del Batallón que no tengan puesto en formación, serán los guardianes de honor, quienes, desenvainadas sus espadas, las rendirán ante la Bandera amada, en prueba de filiales cariños, mientras el Capellán eleve sus preces al Cielo, en acción de gracias al Señor, por haberla conservado para lustre y honor de las armas españolas... Y será retirada con todos sus honores para dar paso a la nueva Bandera.

Desplegada, y sostenida ésta por su bella madrina, se acercará a las gradas del altar... Es el momento más solemne cuando el pueblo, representado por sus mujeres y sus madres, se la ofrecerá a la Patria, y por ella al jefe principal del Batallón.

Un brevísimo discurso de ofrenda por la distinguida madrina y el Sr. Teniente Coronel la presentará de rodillas ante el virtuoso y sabio Prelado, para que, con sus bendiciones del Cielo, la santifique y llene del espíritu de la fortaleza, virtud de Dios.

Mientras, se hincarán de rodillas los guerreros de la Patria, los verdaderos cruzados, por su valor y su fe, y las armas se rendirán de nuevo, en su primer homenaje de pleitesía a Dios y a la Bandera que el Prelado bendice.

Una vez bendecida, la tomará en sus manos el Oficial abanderado, y ella, ya consagrada, rodeada de autoridades y pueblo, cobijando, por decirlo así, cabe sus pliegues de sangre y amor, a sus nuevos hijos, a los montañeses bizarros, mirando con mirada maternal, la más intensa y más fecunda, a la España de quien símbolo es... a Jaca, la bellísima ciudad de quien es rica y cordialísima ofrenda, presidirá la Santa Misa.

Presidiendo también a las fuerzas, y como patrocinando a la del Batallón, se encontrará en el altar la gloriosa Bandera de Galicia, Señera nimbada de heroísmos y de bravuras, que escribió para la Patria y para Jaca tantas proezas de oro, como

fueron los hechos, ya innúmeros, en que tomaron y toman parte sus bravos hijos.

Más que como reina, en las victorias—que ese timbre puede orgullosa ostentar,— se ofrecerá en ese momento cual una hermana ejemplar; como una madre amante.

Terminada la misa, y escoltada la nueva Bandera por sus hijos, será presentada al Batallón. Será su Teniente Coronel quien la presente, con el mismo cariño y emoción que un hijo presentaría a su madre amada, a los hermanos de sangre. Y éstos, más que hermanos de sangre, son oferentes con él de la propia vida, de toda su sangre, en obsequio y honor de la Bandera del Batallón, de la Bandera de España.

Y después de una brevísimas alocución, a las tropas, los soldados del Batallón, a su mandato, presentarán las armas, y una descarga cerrada, vitor de guerra, expresión de bélicos amores, será el primer homenaje a la Bandera bendita.

Este es, en un breve resumen, descolorido por los torpes trazos de mi pluma, el acto sentimental y emotivo, pleno de espiritualidad que tendrá lugar en la Plaza de Armas de la Ciudadela, el día 4 de Octubre.

\*\*\*

Jacetanos: Jaca, la ciudad de las leyendas de gesta... patriota en su historia... y tan patriota que dió cuna y origen a la independencia nacional y a la unidad de la Patria: el pueblo en el que, hasta las mujeres, fueron mujeres fuertes... y... guerreras... y... heroínas; este pueblo que inmortalizó su escudo con glorias que más que un blasón, han dado un nombre de realeza a las estirpes jacetanas y montañesas... esta tierra fecunda y vigorosa, progresiva... patriota... espiritual... no puede ser ajena, ni sentirse extraña, en el día evocador de vuestras grandezas pretéritas—glorias de raza—el día 4 de Octubre.

Agrupada ¡Ciudad bella y querida! como cuando vuestras madres dejaron a sus hijos y enfermos para defender, como leonas, en los campos de la Victoria, el honor nacional y las libertades patrias y jacetanas... así, de apiñados y de entusiastas, debéis acudir a rendir pleitesía y amores a la Patria amada que es vuestra cuna y es vuestro hogar... y son vuestros campos, y son vuestros templos, simbolizada como la tendréis en esa Bandera hermosa que vosotros ofrendasteis con cariño, con ternura filial... fervorosos de

patriotismo, al bizarro Batallón de Montaña, a vuestro Batallón... regazo de vuestros hijos... hogar de nuestros hermanos... retazo de nuestra España...

Por honor debido a vuestras tradiciones de patriotismo y de gloria, es preciso que vosotros, que Jaca se exteriorice, como sabe hacerlo en los días solemnes de su vivir...

Que se sepa por doquier que en estas cimas que parecen besarse con el cielo, se siente en español, se ama a la Patria.

Sois descendientes de almogávares y de valientes. Sois el pueblo escogido, por vuestra hidalga generosidad... Sois jacetanos... Cumplid, pues, como tales. Confirmad vuestra historia de siempre y de hoy.

Es el mejor homenaje que podéis hacer a la Patria y a Jaca, vuestra cuna y vuestro orgullo, en el día que le ofrecéis su Bandera, vuestra Bandera, y ante el altar de Dios.

Que vosotros, además de patriotas y de jacetanos, sois cristianos. Y sois generación de patriotas y de valientes.

ANTONINO ARNAL

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Predomina, como es lógico, en la vida actual española, todo cuanto tiene relación con el problema de Africa y es ello tanto así, que nadie o casi nadie ha parado mientes en las conclusiones de la Asamblea de la Confederación gremial, celebrada hace unos días en Gijón.

Es verdad que los Asambleístas han estado demasiado atentos al espíritu de clase, pensando más en los intereses propios que en los generales del país.

Ha sido un Congreso de intermediarios, no de productores ni de consumidores, y por ello no podían acertar en la solución de muchos de los problemas nacionales.

A ellos no les importa la producción indígena, propiamente dicha, más que relativamente. Les basta con la supresión de primas a ésta y con un librecambio que les permita intervenir la mercancía, proceda de donde quiera, para hacerla llegar al mercado con el mayor margen de rendimiento.

Solo contadísimas conclusiones son merecedoras de atención en lo atañedor al interés colectivo. En su mayoría predominan el interés de clase y el deseo de constituir una fuerza con el señuelo de apolítica; pero en el fondo con el deseo de intervenir y pesar en la vida pública.

El mal recuerdo de la Unión Nacional hizo ser cauta ahora a la Confederación gremial en ese punto.

No sentimos el vacío hecho alrededor de la Asamblea de Gijón y el fracaso de

ella. Lo presumíamos desde que se ha anunciado y así lo hemos dicho.

Los gremios de intermediarios, aún tenida en cuenta su buena intención, son los menos indicados para directores de la cosa pública.

Ni la prensa tan propicia siempre a la nota de actualidad, ha dedicado atención máxima a la Asamblea. Apenas algún comentario en dos o tres rotativos y una información telegráfica bastante parca.

Hay otros muchos asuntos de más evidente preferencia y sobre todos el de Marruecos, que es el nudo que es necesario cortar para que la nación sea completamente dueña de sus destinos y no esté pendiente de un gesto de audacia de Abd-el-Krim y de sus secuaces.

Hasta ahora—hay que reconocerlo y juzgando por los informes oficiales y los de los corresponsales de guerra—la campaña militar se está llevando con éxito.

Nuestras tropas luchan con decisión y con inteligencia, ávidas de asestar el golpe de gracia a la rebelión y de acabar con esa pesadilla que viene corroyéndonos hace tanto tiempo.

Para eso ¿qué duda cabe? cuenta el Gobierno con la confianza máxima del país, que dará todo por bien empleado con tal de verse libre de una preocupación tan constante y viva.

Bajas muy sensibles nos está costando la lucha de Alhucemas; pero es de confiar que la sangre generosa de los heroicos oficiales y de los soldados españoles no haya sido derramada inútilmente en holocausto de España.

Necesitamos permanecer en el Norte de Africa, para que nadie pueda allí suplantarnos, constituyendo allí una amenaza para nuestra seguridad interior y a toda costa hay que acabar con la rebeldía y hacer comprender a las cabilas la decisión de vencerla para su tranquilidad y la nuestra.

Y unidas Francia y España en una acción cordial común vencerán con sus poderosos medios, quitando a Abd-el-Krim la posibilidad de nuevas ayudas extrañas.

Ya se observan los efectos de la inteligencia. En la zona francesa y en la española comienza el desaliento de los moros y no tendrá nada de extraño que el telégrafo nos confirmase muy pronto el desmembramiento de la Confederación de cabilas rifeñas, sostenida hasta aquí por temor a Abd el Krim, que no es parco en atrocidades para mantener la disciplina entre los rebeldes.

Es de suponer que Francia y España llegarán hasta el fin y mantendrán, una vez dominado el enemigo, la inteligencia pactada.

No hacerlo así significaría para muy breve el retorno a la lucha y a los sacrificios de todo orden, teniendo en cuenta la psicología del rifeño, tan dado a la sorpresa y al golpe de mano fulminante cuando la ocasión se le presenta propicia.

La lección está resultando demasiado dura a los pueblos coprotectores para que puedan olvidarla y dejar de estar sobre aviso.

El mundo musulmán va despertando muy de prisa, con una xenofobia nacionalista que no puede echarse en saco roto y que alcanza a ingleses, franceses, italianos y españoles, a nosotros en más mínima parte.

El optimismo del General en jefe mantiene la confianza de la nación. Ateniéndonos a sus declaraciones nuestra permanencia en Alhucemas será permanente y ya en ellas se habla de una futura ciudad con su puerto, a la cual afluiría gran parte del comercio para la propia capital del imperio, por su proximidad a ésta.

Importante indudablemente y de gran eficacia para la solución futura del problema de Marruecos es la manifestación del Marqués de Estella de emplear en la acción política elementos musulmanes prestigiosos, dando así la verdadera noción de lo que debe ser el protectorado.

Si todo ello conduce al fin propuesto, con carácter de estabilidad, podemos darnos por satisfechos de que aquel correspondía a los medios puestos en juego y en los cuales no se escatimó sacrificio alguno.

El día que el rifeño tenga el debido contacto con la civilización y goce de sus beneficios será el mismo quien desoiga a los agitadores indígenas y a los extraños que buscan en Marruecos un campo de experimentación para sus maquinaciones políticas o para sus granjerías de toda especie.

B. Lois

Madrid 28 de Septiembre de 1925

## La Peregrinación Escolapia en Roma

El Santo Padre ha recibido en audiencia en la Sala de las Beatificaciones cerca de 450 personas (entre las cuales había 120 niños) que componen la Peregrinación de los PP. Escolapios de España, reunidos en Roma para ganar el Jubileo y para celebrar la fiesta de San José de Calasanz en San Pantalcón y presentados por el Rmo. P. José del Buono, Vicario General de las Escuelas Pías y por el M. R. P. Salvador Coet, Presidente de la Peregrinación.

Mientras su Santidad pasaba dando a cada uno a besar su mano y distribuyendo la medalla conmemorativa del Santo Jubileo, un grupo de niños que componen el Orfeón Calasanziano de San Antón de Barcelona, dirigido por el P. Pedro Colomé Sch, P. y por el maestro de música señor Pérez Maya, ejecutó con suma maestría un trozo de su selecto repertorio musical.

Su Santidad se complacé con el P. Vicario General del notable número de PP. Escolapios venidos de todas las provincias españolas y particularmente de aquellos niños llevados por ellos para ganar el Santo Jubileo.

Después, sentado en el trono, Su Santidad dirige a los peregrinos calasanzianos un discurso saludándolos con particular complacencia. Decía Su Santidad que con estos peregrinos se haría entender aunque hablase en italiano porque la lengua española es una lengua afin, nacida de la latina, de esa lengua latina tan antigua, tan bella, que fué el verbo de una civilización exuberante y gloriosa de la cual tantos y tan privilegiados elementos conserva la española.

Estaba seguro de hacerse entender también, porque la lengua del Padre la entienden instintivamente sus hijos por el amor que les une con El dulcemente en la tierra y los eleva por la fé hasta el cielo.

(Continuará)

(Del Corriere de Italia.)

## MOMENTÁNEA

### ¡Pobre padre!

*Sufrió una sacudida de indignación y de ternura, al escuchar el relato del pobre anciano.*

*Tenía hijos, efectivamente, y acomodados. Al menos, vivían desahogadamente con su trabajo. Pero él era una carga pesada; su ancianidad era un estorbo en la casa labradora. Y se le trataba mal, se le despreciaba, era la burla y el escarnio de sus propios hijos.*

*Si alguien le trataba bien o le compadecía, era el extraño, el que si llevaba agradecimientos a su viejo corazón, no llenaba los vacíos de su alma doliente y triste, no hacía revivir los rescoldos que rejuvenecen, cuando ya están rotos y cansinas, a fuerza de sufrir, las fibras del corazón.*

*Y para no llorar más de soledad y de abandono; para no abismarse más en su callado e incomprendido dolor de padre aborrecido, padre que proporcionó a los hoy ingratos hijos, aquel bienestar relativo, de que disfrutaban a fuerza de sacrificios y de trabajos; viéndose tan abandonado, buscó un asilo, un lugar de caridad, donde por amor de Dios, fuera recogido, y, por amor de Dios fuera considerado y querido.*

*Y encontró el pobre aquel lugar, y los que no eran los suyos y nada le debían, esos fueron, amorosos, los que le prestaron un cristiano cobijo y le dieron calor y amores, los únicos de la vida, los más extraños, aquellos a quienes jamás conociera ni trataría nunca el buen anciano.*

*Y aunque feliz, muy feliz en aquellos instantes, — pues nada le faltaba — me lloraba con lágrimas tan amargas, tan doloridas, que debían quemar, por fuerza, su tostado rostro, hecho de surcos y de arrugas.*

*«Nada me falta, señor; casi me sobra todo — me decía el pobre — disfruté de tan pocos cariños en mi vida; estuve tan solo, en medio de los más míos, en medio de mis hijos que hoy, puede decirse, he empezado a vivir en esta casa de Dios.*

*Pero no los aborrezco, señor, como ellos me aborrecieron. Les amo, como siempre y tal vez más, pues soy su padre.*

*En mis largas y eternas noches, aún tengo para ellos una oración, para que sus hijos, mis nietos, no hagan con ellos lo que sus padres hicieron conmigo dejándome, abandonado y triste y hambriento — cuando yo todo les di — y ya no podía trabajar y me encontraba en las márgenes del sepulcro.*

*Rezo por ellos, me acuerdo de ellos. Les perdono, les amo.*

*Un solo recuerdo hay triste ahora para mi vejez que anhela la tumba para vivir en Dios. El recuerdo de aquel hogar, la evocación de aquella alcoba sagrada, donde yo nací, donde nacieron los padres, los hijos de mi alma que tanto amo, Santuario de mis mejores dichas y recuerdos que nunca jamás volveré a ver, donde fui feliz, trabajando y discurrendo para proporcionar pan y bienestar a esos hijos que semejan extraños que, acaso, ni un recuerdo ni una oración jamás tengan para este pobre padre a quien abandonaron y que recogió la caridad.»*

*Aquellas palabras del anciano produjeron una sacudida violenta en mi alma filial. No comprendo que haya hijos tan desnaturalizados, tan malvados.*

*Los padres, más que amor, merecen hasta la vida de sus hijos, — que ellos nos dieron la vida y nos entregaron plenamente y sin reservas todo su corazón.*

*¡Pobres de los hijos que así tratan a sus padres!*

*De Dios merecerán el castigo y de los hombres terrible execración.*

PETRONIO

Jaca de 1925

## Mosaicos

He ahí una lindísima fotografía de la que no hemos de hacer comentario, dejando al lector que luego de haberla saboreado los haga por su cuenta. Es una foto del corazón de Aragón, de Zaragoza, la que hecha por tierra el calificativo con que se nos conoce a los baturros en la inmensa mayoría de otras regiones. El pueblo y en especial los pequeñuelos gozan, dando de comer a esos inocentes animalitos con los que se familiarizan, y goza, quien al ver esas escenas, siente ese calor tan especialismo de muy contadas ocasiones cuando un gran motivo le hace vibrar hasta su última fibra sensible. Por eso queríamos verlo en nuestro Jaca y de ahí que deseamos se haga en forma, que, lejos de fracasar, nos haga sentir los encantos que ello ha de provocar.

El magnífico Seminario, pese a quien lo calificó de convento para remilgosas institutrices, ha sido cubierto en una de sus soberbias alas de edificio, estando muy adelantadas las obras en el resto del mismo. Han comenzado las obras en el futuro hermoso edificio de la Unión Jaquesa. Confirmado el refrán: «no hay mal que de bien no venga» aquel edificio que causó un día de pena se ha convertido en otro suntuoso, dando lugar además a un Casino-Teatro y a dos casas que han de construirse pronto en él; a una hermosa calle que empalmará con el Paseo y a dar vida a la del Carmen. A contar con personalidades de tanta influencia y tantísimos cariños y con sociedades entusiastas con arrestos, casi era de desear un incendio de vez en vez pero... estando el edificio asegurado y sin desgracias que lamentar como es lógico.

Disentíamos con un amigo sobre si la calle que primero ha de ser urbanizada es la 12 o la 14. Decíamos: el Ayuntamiento acordó fuese la 12, y respondió el amigo: pues, fué revocado el acuerdo por ser más urgente la 14 ya que cuenta con mayor número de edificios. Nos pareció la cosa lógica. Cuando un acuerdo debe revocarse, se revoca. Y por esta razón y por las que apuntábamos hace algún tiempo, debe revocarse también el acuerdo tomado en la misma sesión, de dividir la hermosa avenida del Paseo en: Paseo de Alfonso XIII, calle de Bivona y calle de Vives. Y a las dichas razones debemos añadir, que si el diccionario entiende por calle, el camino público entre dos filas de casas, juzgamos que el Ayuntamiento no tiene poder bastante ni para faltar a cuanto la palabra significa, ni para crear calles de una sola fila de edificaciones.

Han sido descubiertos y son admirados, el nuevo y bonito edificio destinado a evacuatorio y el chaflán con sus artísticos miradores de la hermosa casa de Bayo. Damos la noticia para los veraneantes que se fueron sin satisfacer su lógica curiosidad de verlos terminados.

El domingo 4 tendrá lugar la hermosa fiesta de regalar la bandera al Batallón de Montaña. Inútil decir, asistirá todo Jaca sin distinción de clases. La fiesta no hay que dudar será españolísima. No en balde se trata de la enseña sagrada que a España representa. Siendo así, creemos asistirán las señoras y señoritas a la española, es decir, tocadas con la clásica mantilla que al encuadrar sus lindos rostros, las hermosea bastante más, que esas macetas jamás comparables a la hermosura y gracia que presta esa prenda tan nuestra. Si a la Bandera la saludamos reverentes desde el Rey hasta el último súbdito, a la mujer con la airosa mantilla la festejan desde el último súbdito hasta el Rey.

B. C. A.

## Bibliografía

Hemos leído con cariño la excelente obrita que con el título de *La gallina y sus cuidados* ha publicado recientemente nuestro querido amigo Don Andrés Cenjor.

Sin que la podamos considerar como una obra fundamental de avicultura, es no obstante un estudio acabado, con orientaciones claras y remedios asequibles para cuantos, grandes o pequeños se quieran dedicar al mejor aprovechamiento de las aves de corral.

Estudia las enfermedades y aplica las medicaciones con la certeza de un hombre verdaderamente empírico que funda sus aseveraciones en la verdad de los hechos. Son muchos los que desconocen las enfermedades de las gallinas, causa que motiva muchas veces su poco o ningún aprovechamiento, y este libro servirá de enseñanza y de gran utilidad a cuantos para su fin quieran leerlo.

Esto, de las enfermedades, es para nosotros el capítulo más interesante, sin que sean menores en enseñanzas los restantes capítulos que tratan a la gallina en todos sus aspectos, de la obra del Señor Cenjor.

Ojalá que este libro llegue a manos de muchos para que sepan sacar a la gallina, cuidándola y tratándola como debe tratarse, todo el provecho y utilidad que puede rendir.

El Sr. Cenjor ha publicado una obra utilísima, y muy importante para muchas familias. Esperamos que ha de tener favorable acogida. Se lo merece y así se lo deseamos al cultísimo autor.

Editada en los talleres tipográficos de la Viuda de Abad, acredita la Editorial por su bellísima presentación. Reciban lo mismo el Sr. Cenjor que el Sr. Abad nuestra cariñosa felicitación.

ERNESTO

## Gacetillas

### Salón Variedades

Se anuncia para esta noche la proyección en este teatro de la original y novísima opereta cinematográfica «La Geisha Rubia» obra en cinco actos que los públicos aplauden con gran entusiasmo.

Es este, sin duda alguna, uno de los mayores triunfos cinematográfico-musical, ya que por este medio el espectador puede disfrutar de las escenas de la pantalla, cual si su interpretación fuese en el mismo escenario del teatro, ya que para ello

el inspirado maestro alemán Hans Atbont, ha ajustado admirablemente la música; alegre y popular, de opereta, en los distintos papeles de los diferentes personajes de esta adaptación cinematográfica.

Por ser en Jaca un espectáculo completamente nuevo llamará enormemente la atención, mucho más si se tiene en cuenta que en las partes cantantes figuran los típos M. Esteva, Mercedes Roca y Leonor Flores; los tenores Juan Sangenis y Alberto Geo Ocaña; el bajo E. Bartous y el Barítono Rosendo Franco, dirigidos por el notable maestro Federico Cayo; como jazz band forma parte de ésta agrupación artística Font-Solá, siendo todos ellos elementos de gran valía y que constituyen una garantía para el éxito más rotundo.

Telegráficamente se supo el martes en esta ciudad, que en una de las operaciones que tan gloriosamente realiza nuestro Ejército en África, había sido herido gravemente el comandante del Tercio don Francisco Borràs, hermano de nuestro querido amigo don Enrique. Comandante Mayor del Batallón de Montaña n.º 8.

Nuevas noticias, recibidas ayer, acusan la muerte del heroico Jefe, que ha ofrendado su vida a la Patria, en plena juventud.

Descanse en paz el heroico militar y reciban su viuda, hijos y especialmente su hermano y su señora madre, que aquí pasa una temporada, expresión de nuestro sentimiento sincero por la desgracia que les aflige.

De sus posesiones de Xavierre-Martés, regresó ayer con sus hijos, la respetable y distinguida señora D.ª Dolores Pérez, Viuda de Solano.

Los señores de Caubet (D. Alberto), residentes en Marsella, y que cuentan en esta ciudad con muchas simpatías y amigos, nos participan atentamente el nacimiento de su hijo Gerardo, acaecido el día 4 de Septiembre último.

Les felicitamos por tan venturoso suceso, felicitación que hacemos extensiva a los abuelos del recién nacido, respetables amigos nuestros.

Don Ramón Servert, dignísimo Coronel de la 2.ª media brigada de la 1.ª brigada de Montaña ha salido hoy para Estella acompañado de su ayudante señor Bonelli, para asistir a las Escuelas prácticas del Batallón de Montaña Ibiza n.º 7.

Por esta circunstancia no podrá el señor Servert asistir al acto de la entrega de la Bandera a nuestro Batallón de Montaña, siquiera, dados los cariños con que ha visto la actitud de Jaca para esta unidad de su mando esté el día 4 en espíritu entre nosotros y en el grandioso homenaje proyectado.

La niña Victorina Gilaberte alumna del Colegio de Santa Ana de esta ciudad ha aprobado en la Escuela de Música de Zaragoza, con la calificación de Sobresaliente el segundo curso de solfeo y primero de piano. Dámosle nuestra felicitación.

A los 21 años, falleció el día 24, la simpática y bondadosa señorita de esta ciudad Vicenta Franco Ezquerria, hija del conocido industrial y propietario de esta ciudad don Mariano.

El sentimiento que esta muerte ha producido entre las amistades de la familia Franco y en el vecindario todo, se mani-



festaron en el acto de la conducción del cadáver al que asistió público muy numeroso.

Dios habrá acogido en su seno el alma de la finada y concederá a sus padres, hermanos y demás familia a los que acompañamos en su justo dolor, resignación ante la pérdida que sufren.

De una información de la importante y vecina villa de Canfranc es la siguiente noticia:

—Durante varios años, ha sido una verdadera pesadilla, para este pueblo, la construcción de la llamada «Travesía, trozo comprendido en el kilómetro 160, de la internacional de Zaragoza a Francia obra que para esta villa entraña inusitada importancia.

Hoy, gracias a las gestiones del activo alcalde don Félix Aso, secundado por sus compañeros de Concejo, la ejecución de la carretera es un hecho.

Días pasados se recibió una carta del vocal del Directorio general Mayandía, en la que comunica, haber sido librada a esta Delegación de Hacienda, la cantidad de ochenta y siete mil pesetas, para el replanteo definitivo de las obras, que le fueron adjudicadas al contratista don Ramón Espada.

Los centros de segunda enseñanza inauguran hoy sus cursos académicos de 1925-1926.

Por disposición del Ilmo. Sr. Obispo, se aplaza la apertura de Curso en el Seminario Conciliar hasta poderla realizar en el edificio en construcción, a cuyas obras se les da gran impulso.

Los días 2, 3 y 4 del próximo octubre, tendrá lugar en Berdún la celebración de la feria de ganados, que fué suspendida a consecuencia de hallarse la Glosopeda en los ganados; dicha feria ha sido autorizada oficialmente.

La Gaceta del día 26 último, publica una R. O. autorizando sea trasladada a Arañones la Aduana de Canfranc.

Pasa unos días en su casa de Noval el M. I. Sr. don Luis Fumanal Arias Canónigo abogado.

Dicen de Zaragoza:

«Parece ser que muy pronto habrá de celebrarse en Zaragoza una reunión de representaciones de las Cámaras de Comercio de España y que en ella serán tratados asuntos de gran importancia para las clases mercantiles y para el funcionamiento de dichos organismos.

Preténdese que a esta reunión asista el subsecretario del ministerio de Trabajo señor Aunós, y si el viaje lo realiza, nos consta que se le prepara un homenaje al que no sería ajeno el Ayuntamiento, y por el que tiene grandísimo interés don

Basilio Paraíso, quien, afortunadamente, se encuentra muy restablecido en su quebrantada salud.»

La Agencia «Radio» ha transmitido a la prensa la siguiente noticia:

«Hace algún tiempo el Papa ha adquirido del Estado italiano la propiedad de Santa María de la Piedad. Dicho terreno, que goza de la prerrogativa de extraterritorialidad, se extiende hasta el mar y posee un puerto perfectamente habitable.

De esta manera el Vaticano podrá mantener relaciones directas con el extranjero, sin que el Gobierno italiano pueda ejercer un control como hasta ahora.»

En la carretera de Navarra, en las inmediaciones del cuartel, fué días pasados encontrada una sortija que se entregará a quien acredite ser su dueño. Dirigirse a esta imprenta.



**Se ha puesto a la venta**  
el tratado de Avicultura doméstica  
**La gallina y sus cuidados**

original de  
**D. ANDRES CENJOR LLOPIS**  
en la Librería de la Vda. de Abad  
Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

**Se arrienda** la antigua tienda de Malladas, calle del Obispo. Razón: Procurador Morer.

**Se alquila** piso, tienda y bodega. Para informes dirigirse a esta imprenta.

**Se arrienda** el 2.º piso y las dos tiendas de la casa núm. 12 de la calle del Sol. Dirigirse al principal de la misma.

**Gabinete** solo para dormir, se alquila con una o dos camas, en punto céntrico de esta ciudad. Dirigirse a este periódico.

**Se venden** en buenas condiciones una vacía de amasar y una cama de hierro seminuevas, Razón en esta imprenta.

**Se alquila** un piso entresuelo en la calle Bellido núm. 24. Razón en esta imprenta.

**Máquina** de escribir, «Mercedes». Se vende una nueva. Dirigirse a esta imprenta.

**Se arrienda** el local del trinquete, y un piso interior de la misma casa. Dirigirse a su dueño en la calle Mayor número 34. Se vende un autopiano.

**Se arrienda** desde la fecha un chalet sito en el Paseo de Alfonso XIII y un piso de planta baja, amueblado o sin amueblar según convenga. Dirigirse a la calle de Echegaray, 12, 2.º

**Se arriendan** desde 1.º de Octubre tres magníficos pisos uno de ellos amueblado y dos hermosos locales en planta baja. Sirven para garage o almacén. Casa nueva de Arcas.

**A. Lacasta**  
Mayor, 26, 2.º

Se facilitan pasajes para las Repúblicas Hispano Americanas y Norte-América en los lujosos y rápidos vapores de la Compañía Transatlántica Española «Infanta Isabel de Borbón» y «Reina Victoria Eugenia», en los magníficos y también rápidos vapores italianos Re Victorio, Duca de Aosta, Duca degli Abruzzi, Tomaso di Savoia, Princesa Mafalda y en los colosos trasatlánticos de 27.000 toneladas Giulio Césare, Conte Rosso y Conte Verde que hacen la travesía de Barcelona a Buenos Aires en 12 días y medio.

J A C A

**Colegio de la Inmaculada Concepción de la Escuelas Pías**

Desde el 1 de Septiembre están abiertas las escuelas de primera enseñanza de este Colegio.

Grados elemental, medio y superior.

Enseñanza de Contabilidad, Teneduría de Libros y Francés.

Hasta el 14 de Octubre estará abierta la matrícula para los alumnos de segunda Enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos.

Pidáanse Reglamentos al P. Rector del Colegio.

**Cooperativa Oficial de Jaca**

Se pone en conocimiento de los señores cooperadores que en la próxima semana quedará instalada una nueva sección de telas novedad.

**MANUEL ALONSO INISTERRA**  
MEDICO FORENSE

ESPECIALISTA EN NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta: de 11 y media a 1 y media y de 3 a 5 de la tarde

MAYOR, 41, 2.º

**LANAS**  
AGUSTIN MENGUAL FERRANDEZ

Mayor, 2.—Apartado Correos núm. 8.  
Teléfono 16.

**Doctor Valero**  
Médico Militar

Exinterno por oposición del Hospital de Niños y Facultad de Medicina de Madrid

Cirujía, Partos, Matriz, Niños Electricidad.—Rayos X

Consulta de 11 a 1 Mayor, 16

**LADRILLOS Y MATRACOS**

DE CALIDAD INMEJORABLE

**a 100 pesetas millar**

al pie de la obra o sobre vagón

**MANUEL GAVÍN.-JACA**

**Almacenes de San Pedro S. A.**

Los más importantes de la Región.—Fabricación y Talleres propios

CASAS EN Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, Sariñena, Jaca, Ayerbe y Monzón

No hay mejor propaganda que la de los hechos. No olviden que esta Casa, por vender los artículos de su propia fabricación, ofrece precios sin competencia. El beneficio de los intermediarios queda a favor del público

**Le interesa recordar este anuncio y comprobarlo**

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO

La casa mejor surtida.—Ventas al por mayor y detall

**Almacenes de San Pedro S. A.**

**NO CONFUNDIRSE:** La entrada por la calle de Echegaray, número 6 y por la del Zocotín.